

水情预报工作的策略性分析

田慧子 李怡文

河南省周口水文水资源勘测局

DOI:10.18686/bd.v1i8.732

[摘要] 及时准确可靠的水情预报可以有效指导防汛工作的开展，并且提高水情预报质量是水情预报工作者的重要内容。本文简述了水情预报工作的重要性以及水情预报工作在防汛中的作用，对提高水情预报质量的策略进行了论述分析，以保证水情预报的准确性、及时性，提高其对防汛工作的指导作用。

[关键词] 水情预报工作；重要性；防汛；作用；质量；策略

1 水情预报工作的重要性

水文工作是水利工作的基础，水情预报技术工作是水文工作的重要组成部分，是防汛抗旱的重要耳目和做出防汛抗旱决策的重要依据。近年来，水情预报在我国的防汛抗旱工作中正在发挥着越来越重要的作用，其所带来的社会经济效益也愈加的显著。但从目前情况来看，我国在水情预报工作上的经费投入不足，部分水文站水文测报设施落后，测洪能力偏低，给我国的防汛抗旱工作带来了很大的影响。

长期以来受我国独特的地形、地貌和气候的影响，水旱灾害成为我国最主要的自然灾害，给我国的工农业生产以及人民群众的生命财产安全带来了很大的影响。而水情预报技术的应用作为抗灾减灾最重要的非工程措施，可以说是我国进行防汛抗旱工作的重要依据。

水情预报工作的好坏，技术水平和服务质量的高低对于防汛抗旱工作有着最直接的影响，其不仅关系到我国的工农业生产，更关系到广大人民群众的生命财产安全，因此加强对水情预报的研究具有重要意义。

2 提高水情预报质量的策略

2.1 加强分析。及时准确分析雨水情况是汛期水情预报的重点工作，也是基础工作，首先以经验为基础初步预测汛期水情。通过对一个区域中水情以及水域在不同时间发生的变化进行的总结，进行经验性的预测。通过对环境变化同水情变化之间的联系进行细致的分析，总结出变化规律，以此作为水情预测的工作经验。同时将相应预案予以完善，依照实际变化状况对变化规律进行调整，从而引导汛期防汛工作机制的调整，以应对新的形势变化。另外，还应当将汛期检测质量予以加强，对相关环节予以监督、检查，对水情预报进行实时更新，使之更加符合实际情况。同时还应当对管理工作予以加强，以此提高水情变化状况的观测质量，提高汛情关注的实时性。此外，还需要关注汛情观测中的天气变化，而最有效的方式便是加强同气象部门的联系，定期同气象部门进行交流，并对天气状况进行科学的观测研究，确保汛情预测变化的准确性。

2.2 对水情进行跟踪研究。对水情进行预报不单单需要调查分析雨水情况，还需要在此基础上对流于变化进行跟

踪研究。对环境进行跟踪研究可以准确掌握水情变化，对于防汛工作的开展更具指导性。正是由于对水情进行动态跟踪，有效指导汛期水灾预防工作。另外，在追踪研究中也需要对雨水变化进行研究，并且需要紧随一线工作的步伐，保持实时沟通。例如，监测点相关检测工作者应当随时同气象专员进行密切联系。这是因为在环境变化等因素上具有丰富的工作经验，能够为水情的预报提供更加专业的建议，指导水情预测工作。除此之外，在进行测量检测过程中还需要结合实地状况，准确掌握引发环境变化的因素。并在工作中不断总结经验，掌握环境变化规律，例如水情变化来源以及变化规律、发展规律等，通过研究掌握环境因素变化特点以及变化因素之间的联系。以此结合现有工作经验以及预报方案，制定更加符合实际情况的预报措施进行水情预报，从而提高水情预报的准确性。

2.3 监测能力的提升。对于水情预报工作而言，保证监测设备的稳定性是非常重要的。但由于特殊的工作环境，以及偶然的人为破坏等因素，监测设备时常会出现故障。因此，要求工作人员对水情监测设备进行周期性的细致的检查，检查其各项工作性能是否满足要求，其质量是否满足环境要求。对于出现的故障和问题要及时的处理与抢救，同时要进行记录与上报，一定要避免测量错误数据的现象，否则会对后续模型预测结果产生极大的影响。有时，突发的事故会对监测设备造成严重的影响。但是，要做好水情预报工作必须保证监测设备工作的稳定性。因此，应该制定发生突发情况时的应急预案，训练应急人员对于监测设备的抢救能力，尽量减小突发事件对于监测工作的影响。同时，还可以设置一些备用设备。

3 结束语

水情预报工作是防汛的基础，通过及时准确地预报，对于汛期水情进行充分了解，以此正确指导防汛工作的开展，降低水灾的发生机率以及水灾所造成的影响。所以对提高水情预报质量的策略进行分析具有重要的意义。

参考文献：

- [1]王申等.地理信息系统在防汛水情工作中的应用探讨[J].现代农业科技,2013(04)